

医患关系的不协调因素及其实质

★ 黄淑云 陈田林 吴俊 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词:医患关系;不协调因素

中图分类号:R-055 文献标识码:B

1 医患关系不协调的因素

1.1 医务工作者方面 (1)医护工作不到位。医务工作者对患者越来越高的就医观念,要求个性化医疗服务的需求,追求医疗消费决策控制权和知情权的行为不能很快适应,是引起医患冲突的主要原因。表现为主动服务差,不能及时巡视患者、观察患者病情变化。如有的医务工作者工作马虎、敷衍塞责、不能做到慎独,使患者对其信任度降低;有的医务工作者工作推诿,该自己做的事让患者或家属替代,由此引发患者不满情绪,从而发生矛盾;有的医务工作者操作技术不够熟练,不能提供高质量的护理服务,给患者造成不必要的痛苦,延误治疗,从而发生矛盾或纠纷。(2)非语言行为影响。非语言沟通是通过动态的目光、表情、手势语言等身体运动或静态无声的身体姿势、衣着打扮等形式来传递或表达沟通信息。非语言沟通的主要形式有身体语言、辅助语言或类语言、目光、空间效应等。非语言沟通是对语言沟通综合考核,以县为单位进行区域性评比,并将考核和评比结果在一定范围内进行通报;二是实行动态管理,药监部门对药品“两员”的日常工作进行动态评估,对工作起色不大、责任心不强、考核不合格的药品“两员”及时进行更换补充;三是进一步完善管理体制,乡级协管员应纳入地级药品监管部门管理,村级信息员由乡级协管员配合县级分局抓好日常管理,切实节约管理成本,提高管理和运行效率。

3.2 充分参与药监工作,明晰“两员”工作任务 药品监管部门不能在药品市场监管中唱“独角戏”,只有各方力量的有效互动才能取得事半功倍的效果。药监部门在召开重要会议时应主动邀请药品“两员”参加,使他们了解药品监管的年度总体工作部署和阶段性工作任务和工作重点,做到“心中有数”;药监部门举办各类培训班时应有选择性地通知药品“两员”参加。坚持定期联系制度,互相进行信息传递。同时,将药品“两员”的工作从过去的全面监督转移到重点协查游医药贩、无证经营活动、非法渠道购药行为及假劣药品案件上来,从而提高协查的针对性。

的一种补充、替代和完善。医务工作者的体态、仪表、手势、面部表情、说话语气、语调等都在向患者传递着心理活动的信息,患者由此感受到自己受重视的程度,也可由此揣摩出对方的心态,判断对方是否可以信赖,从而产生愉快或不愉快的心理感受,引发出不同的情绪反映。(3)收费不明了。如有些收费项目内容不具体,不能使患者信服,故要求查账,医务工作者如对此不满,解释不耐心,易引起冲突发生。

1.2 患者方面 (1)不尊重医务工作者的劳动。主要表现为不配合医务工作者的工作,视医务工作低人一等,从人格上歧视医务工作者,使正常的医务工作无法实施。(2)对医疗行为要求过高。患者或家属对一些难免发生的技术性失误,不能理解或谅解。要求医务工作者操作只能成功,不能失败。特别是小儿科头皮静脉穿刺,家属出于对孩子疼爱,要求医务工作者必须一针见血,否则便发泄不满情绪。

3.3 加强培训制度建设,提高“两员”综合业务素质 一是加强政治素质培养和职业道德教育,提高责任意识,树立药品“两员”在群众心目中的良好形象。二是业务素质培训,利用电话、函授或直接面授等方式,多方位开展“两员”培训,强化药品管理法律法规、药学专业知识,掌握药品协管工作中的一般检查方法和工作程序。三是现场学习,药监部门在查实举报案件时通知药品“两员”参与,让药品“两员”在查案过程中学习药品监管法律法规和药学常识。

3.4 探索有效可行的激励机制,提高“两员”工作积极性 一是建议重新修订《举报制售假劣药品有功人员奖励办法》,建立全国食品药品监督管理系统奖励基金,基金可从县、地、省(区)罚没款中按一定比例计取并专户管理,实现举报查实就有奖励,同时要开通公众免费举报电话,以进一步调动全社会参与监督的积极性;二是实行岗位津贴制度,对药监部门聘用的药品“两员”岗位工作报酬纳入省(区)药监部门财政预算,由地县两级药监部门半年或年底一次性补贴到位。

(收稿日期:2006-09-28)

(3)经济因素。患者的经济状况和家庭背景也是直接制约患者情绪的主要因素,如对一些收费项目不满或欠费治疗要求得不到满足,而发泄怨气。

2 医患关系实质

一般而言,医患关系的基本内容可分为技术关系和非技术关系。技术关系是指医务工作者凭借自己的专业知识和技能与患者相互作用的关系,是非技术关系的基础,是维系医患关系的纽带;而非技术关系则是指双方由于社会的、心理的、经济的多种因素,在实施医疗技术过程中所形成的道德、利益、价值、法律等多种内容的关系。在临床实践中,处理好最基本的技术关系固然重要,但如果处理不好非技术关系,改善医患关系也如同空谈。因此,从完善自身技术水平,提高工作热情以及改善对病人态度,尊重病人角度出发,作为医务工作者,最起码明确医患关系的三个层面的内容。

2.1 从专业技术层面分析 从专业技术层面分析,医患关系是一种救助与求助的关系。医务工作者掌握专业知识与技术,能够为患者解决病痛,而患者需要被救助。从这一角度来看,医务工作者处于优势地位,病人处于被动地位,这是由于双方知识、信息与能力的不对称造成的。作为医务工作者,在这一层面所做的就是努力提升自己的医疗技术水平,更好地扮演好救助者角色。因为自古以来医者被称为“仁术”,西方医学著名的希格拉底誓词更明确宣称:“余必依余之判断,以救助病人,永不存损害妄为之念。”因此,医术和医生的根本目的在于救治病人而不在其他。医生应充分利用自己的专业知识和技能,考虑病人的最佳利益,尽可能医治病人的疾病、减少病人的痛苦,给病人更多的人文关怀和帮助。

但在临床工作中,如果医务工作者仅仅只看到自身处于一种优势地位,而不清楚这种优势地位只是为了更好地救助患者,那么就会以“上帝”自居,而把患者是视为等待施恩的世人,就会有足够的理由表现出对患者的傲慢与不尊重,表现出许多许多让患者无法接受的行为,这也就难怪会让许多患者心生愤怒。要改变这种工作态度,这类医务工作者还应看到,医患关系的内容远非只是这一层面,还需要开阔视野,从经济与消费的层面考虑。

2.2 从经济与消费层面分析 从经济与消费层面分析,医患关系是一种服务与消费的关系。病人看病,进行的是一种医疗消费活动,因而医务工作者有必要为患者提供优质的医疗服务。从这一层面出发,医务工作者已由“上帝”转变为服务者的角色,而

患者则成为了享受服务的“顾客”。在商家眼里,顾客就是上帝。医患关系中的优势地位完全颠倒了,患者成了医务工作者的“衣食父母”,而医务工作者要围着患者转,处于相对被动地位,这是医疗机构进入市场化的必然。

但事实上,这种消费关系又区别于一般的经济消费关系。作为病人,其求医行为隐含着对医方的希望和信任,他们把自己的生命和健康交于了医方,托医方去诊治;而医方的特殊职业性质和职业信誉,要求其必须接受病人的托付,并以救死扶伤的人道主义精神尽可能地实现患方的希望和托付,这也是医方的义务和责任。所以医患之间的经济关系是随着医疗关系的建立而建立的。也就是说,我们不能完全把医患关系当作一种经济消费关系,经济消费关系只是其存在的基础,而不是全部。否则,就可能忽视医患关系的人道主义性质,导致医患关系的异化。

作为医务工作者,如果不能够正视好这一点,只看钱办事,片面追求物质利益和经济收益,那就会陷入功利性深渊;或是只看到自己做为“服务者”的这一被动角色,而看不到这一服务角色的特殊使命,那就会缺乏工作的主动性,体会到工作的深意,产生消极的工作状态。

如何平衡那些医务工作者由于主动优势地位下降而导致的心理失衡状态,形成正确对待患者的积极的工作态度?除了从对上述两方面实质内容的考虑外,还应考虑医患关系的社会心理层面内容。

2.3 从社会心理层面分析 从社会心理层面来分析,医患关系是一种平等的人际交往关系。医患双方都应遵循人际交往的法则,尊重、互谅、积极信息反馈等等。但在现实生活中,不少医务工作者还不能做到这一点。医务人员叫床号、无理由的措施、封闭式提问、对病人问题的缄默等行为,都会让病人的安全、归属与尊重的需要满足受挫,促使病人放弃这种关系。如果医务工作者能真正明白这一点,那么就能够体谅患者,改变对患者的工作态度,从而改进工作质量。

总之,从对医患关系的不协调因素进行分析,可以看到,医患关系实质上是包含三个层面的内容:医患关系是一种救助与求助的关系,也是一种服务与消费的关系,更是一种一方是弱势体的平等的人际交往关系。明确医患关系的这三层内涵,将有助于医务工作者更好的完善自身,更好地对等病人,更好地提高工作质量。

(收稿日期:2006-09-21)